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БІБЛІОГРАФІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЯК ОСНОВА ДИНАМІЧНОГО РОЗВИТКУ ГРІНЧЕНКОЗНАВСТВА 

Бібліографічне забезпечення будь-якої  сфери наукової  діяльності має першорядне 
значення для ї ї  динамічного розвитку. Галузеві бібліографічні видання є вагомим підґрун-
тям для результативної  дослідницької  діяльності науковців, адже містять структуровану 
інформацію з відповідної  проблематики за визначении  період. Завдяки таким виданням 
можна визначити стан розробки окремої  теми чи напряму в конкретніи  галузі знань,  
а також виявити тематичні прогалини. 

Мета наукової  розвідки — аргументувати необхідність підготовки ґрунтовного рет-
роспективного бібліографічного посібника з грінченкознавства як основи для подаль-
шого розвитку грінченкознавчих досліджень. Стисло розглянуто опубліковані наукові 
праці та бібліографічні ресурси щодо стану узагальнення відомостеи  про наукові розробки 
грінченкознавчої  тематики. У роботі використано аналітичнии , проблемно-тематичнии , 
бібліографічнии  і хронологічнии  методи, застосовано основні принципи науковості та 
об’єктивності. 

У результаті дослідження виявлено тенденцію до зростання потоку видань і публікаціи  
із грінченкознавства, водночас зауважено про розпорошеність цієї  інформації  в бібліо-
графічних посібниках, електронних базах даних на саи тах наукових установ, вищих 
навчальних закладів і провідних бібліотек Украї ни. Окреслено інноваціи ні напрями в бі-
бліографічному узагальненні грінченкознавчих досліджень: цифровізацію та створення 
інтерактивних ресурсів. Для фундаментальних розвідок необхідно забезпечити систе-
матичну підтримку цифрової  бази даних із повним переліком праць, присвячених и ого 
діяльності, з пошуком за ключовими словами, предметними рубриками, хронологією 
тощо. Для популяризації  спадщини Бориса Грінченка серед молоді перспективним є 
створення бібліографічних видань із використанням мультимедіи них форматів, адапто-
ваних для учнів і студентів. Наукова новизна роботи полягає в опрацюванні практичних 
аспектів бібліографування джерел із грінченкознавства, доведенні необхідності повного 
відображення розмаї ття наукової  тематики видань і публікаціи , присвячених життю  
и  діяльності Бориса Грінченка, шляхом створення ретроспективного науково-допоміжного 
бібліографічного посібника «Грінченкознавство». 

Ключові слова: Борис Грінченко; грінченкознавство; науково-допоміжна бібліографія; 
ретроспективнии  покажчик; електронні ресурси; Киї вськии  столичнии  університет імені 
Бориса Грінченка. 

 

Постановка проблеми. Дослідження життя  
і діяльності Бориса Дмитровича Грінченка сьогодні 
є актуальним завданням для істориків, літерату-
рознавців, філологів, фольклористів, етнографів, 
бібліотекознавців, адже и ого творча спадщина  
є безцінним джерелом для наукової  и  практичної  
роботи фахівців із різних галузеи  знань. 

У період незалежності Украї ни відбулась актив-
на розбудова грінченкознавства: розвивались різні 
напрями грінченкознавчої  науки, здіи снювався 
аналіз ї ї  здобутків та окреслювались подальші 
перспективи розвитку. Про це свідчать численні 
грінченкознавчі видання, публікації  у фахових 
часописах і збірниках наукових конференціи , які 
видають наукові установи, навчальні заклади, архі-
ви, бібліотеки впродовж багатьох десятиліть. 

Зазвичаи  пошук необхідної  інформації  про ви-
датну особу науковці розпочинають із перегляду 

наявних вторинних джерел — посібників, які 
узагальнюють інформацію про біобібліографічні 
та персональні покажчики, а також науково-до-
поміжних ретроспективних бібліографічних дже-
рел відповідної  тематики. Зараз такии  розшук 
здіи снюється передусім за допомогою ресурсів, 
доступних в інтернеті, — на саи тах провідних 
книгозбірень краї ни: Національної  бібліотеки 
Украї ни ім. В. І. Вернадського (далі — НБУВ), На-
ціональної  бібліотеки Украї ни ім. Ярослава Муд-
рого (далі — НБУ), Національної  історичної  біб-
ліотеки Украї ни (далі — НІБУ). Загальнодоступну 
бібліографічну и  повнотекстову інформацію про 
Бориса Грінченка містять ї х електронні каталоги 
(далі — ЕК) та електронні бібліотеки: «Украї ні-
ка», «Культура Украї ни», «Історична спадщина 
Украї ни». Крім того, дослідникам обов’язково 
слід брати до уваги и  інформаціи ні ресурси баз 
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даних «Бібліографія праць про життя і діяльність 
Б. Грінченка» Державної  науково-педагогічної  
бібліотеки Украї ни ім. В. О. Сухомлинського (далі — 
ДНПБУ) та «Цифрової  бібліотеки Бориса Грінчен-
ка» Бібліотеки Киї вського столичного універси-
тету імені Бориса Грінченка (далі — КСУБГ). 

Разом із цим у процесі пошуку відомостеи  про 
грінченкознавчі дослідження виникає проблема 
дублювання та розпорошеності відповідної  ін-
формації  в різних ресурсах, і це нині актуалізує 
необхідність бібліографічного узагальнення грін-
ченкознавчої  тематики в окремому виданні. 

Стан розробки проблеми. Аналіз інформа-
ціи ного потоку з грінченкознавчої  тематики 
показав, що сьогодні одним із головних осередків 
наукового вивчення життя, багатогранної  діяль-
ності та творчості Б. Грінченка є КСУБГ. На веб-
сторінці Центру компетентностеи  «Грінченко-
знавство» Факультету украї нської  філології , ку-
льтури і мистецтва (далі — ФУФКМ) акумулю-
ється інформація про історію грінченкознавства 
та сучасні досягнення в цьому науковому напрямі 
(Центр компетентностеи  «Грінченкознавство», 
2024). Нині серед великої  наукової  спільноти 
грінченкознавців широко відомі автори: Г. Біт-
ківська, Т. Видаи чук, М. Вінтонів, Т. Вірченко, 
С. Євтушенко, Ю. Ковбасенко, Р. Козлов, І. Руснак 
та ін. Наукові періодичні видання КСУБГ – «Інте-
гровані комунікації », «Киї вські історичні студії », 
«Освітологія», «Синопсис: текст, контекст, ме-
діа» — постіи но популяризують нові знання про 
літературну и  наукову спадщину Б. Грінченка та 
и ого діяльність, публікуючи результати грінчен-
кознавчих досліджень. Саме в КСУБГ із 2008 року 
щорічно відбуваються Грінченківські читання,  
у яких беруть участь науковці всієї  Украї ни та 
світу. Читання не лише ознаи омлюють широкии  
загал фахівців із сучасними розробками та нови-
ми тенденціями в грінченкознавстві, а и  дають 
поштовх для розвитку нових тем у цьому важли-
вому науковому напрямі. Зокрема, про потребу 
бібліографічного узагальнення проблематики 
грінченкознавства я наголошувала и  на минуло-
річніи  конференції , оскільки в інформаціи ному 
просторі історики, культурологи, педагоги, літе-
ратурознавці, мовознавці на сьогодні вже нако-
пичили величезнии  масив інформації . Презенту-
ючи науковии  проєкт «Літопис життя і творчості 
Бориса Грінченка», грінченкознавиці Т. Вірченко 
і Т. Видаи чук зазначили: «Грані гуманітарної  діяль-
ності Бориса Грінченка надзвичаи но різноманітні, 
однак, до нашого часу частина важливих джерел 
не введена до наукового обігу» (2024, с. 116). 

Як відомо, саме бібліографія покликана спри-
яти розшуку, тематичному групуванню, вияв-
ленню лакун, уведенню в науковии  обіг нових  
і з різних причин уже призабутих джерел. Значення 
біобібліографічної  інформації  як джерельної  бази 
біографічних досліджень в останні роки в різних 
аспектах розглядали О. Веремчук, В. Кононенко, 
Н. Любовець, О. Матвіи чук, В. Попик, Н. Філіппова, 

Г. Швецова-Водка, О. Яценко та ін. За останнє 
десятиріччя видано посібники другого ступеня, 
які мають значно полегшити роботу дослідників. 
Наприклад, у покажчику персональних бібліог-
рафічних посібників, якии  підготували фахівці 
НБУВ М. Яценко та Н. Любовець у 2015 році, упе-
рше в Украї ні було систематизовано за хроноло-
гією інформацію про бібліографічні видання, 
присвячені історичним діячам, науковцям, вина-
хідникам, письменникам, митцям, політичним 
діячам, однак у ньому зафіксовані лише 2 дру-
ковані посібники про Б. Грінченка та вже згадана 
раніше база даних «Бібліографія праць про життя 
і діяльність Б. Грінченка» (Яценко, & Любовець, 
2015). Одиниці таких видань зареєстровані і в біб-
ліографії  другого ступеня, яку підготували фахів-
ці НБУ (Кордюкова, 2017). Скрізь згадується ви-
дании  до 150-річного ювілею Бориса Грінченка 
каталог книг, які зберігаються в бібліотеці КСУБГ 
(Гринько, Хеміи , & Демченко, 2013). Крім того, 
перегляд метабібліографічних щорічників НБУ  
за 2016–2022 роки також показав відсутність 
відомостей про нові бібліографії, присвячені 
Б. Грінченку. 

Моніторинг вторинного документального по-
току з досліджуваної  тематики в ретроспектив-
ному аспекті засвідчив, що ґрунтовних бібліог-
рафічних джерел про Б. Грінченка не так багато. 
У цьому контексті насамперед слід відзначити 
відомі науковіи  спільноті ґрунтовні покажчик  
та дослідження Н. Зубкової , яка розглянула архів 
і книжкове зібрання вченого як комплексне куль-
турно-історичне явище, визначила ї хнє місце та 
роль у формуванні духовності украї нського су-
спільства (Зубкова, 1994, 2008). 

Кілька років тому цю проблематику детально 
опрацювали О. Веремчук та О. Матвіи чук, про-
аналізувавши персональні бібліографічні покаж-
чики провідних бібліотек Украї ни, видані до 
2018 року (Веремчук, & Матвіи чук, 2024). Проте 
серед посібників про Б. Грінченка, виданих бібліо-
теками Закарпаття, Киї вщини, Луганщини, Львів-
щини, Сумщини, Харківщини, які автори аналізу-
вали та навели в списку джерел, переважають 
рекомендаціи ні списки літератури, розраховані 
на широке коло читачів і дитячу та юнацьку  
аудиторію. Вони різні за жанром і не всі містять 
нові відомості, які зацікавлять дослідників. Ви-
нятком є згадании  у ціи  публікації  посібник «Бо-
рис Грінченко: літературні розвідки, бібліографі-
чні нариси», видании  Херсонською ОУНБ спільно 
з обласною державною бібліотекою для дітеи   
у серії  «Літературно-краєзнавчі студії » (Барда-
шевська, 2000). Безпосереднє ознаи омлення зі 
змістом цього видання показало, що воно вклю-
чає не лише бібліографію, а и  літературно-
критичні статті науковців Херсонського держав-
ного педагогічного університету, Ужгородського 
університету, Херсонського краєзнавчого музею, 
у яких розглянуто теми: «Б. Д. Грінченко в Херсо-
ні», «Психологічні засади лірики Грінченка», 
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«Борис Грінченко — видатнии  лексикограф», 
«Борис Грінченко — учитель-словесник», «Борис 
Грінченко як літературнии  критик» і т. ін. Мину-
ло маи же чверть століття з часу ї х оприлюднення 
в цьому малотиражному посібнику, якии  нині 
може служити прикладом в обґрунтуванні по-
треби акумулювання в ретроспективному бібліо-
графічному виданні аналітичної  інформації  про 
грінченкознавчі наукові розвідки з місцевих ви-
дань задля збагачення джерельної  бази дослі-
джень із цієї  тематики. 

Я вже здіи снила певні кроки щодо моніторин-
гу проблематики сучасних досліджень із грінче-
нкознавства та висловила пропозиції  щодо вирі-
шення питання структурного узагальнення дже-
рельної  бази грінченкознавчої  науки: у фаховому 
часописі опубліковано стислии  аналіз тематич-
ного розмаї ття грінченкознавчих наукових розві-
док за 2019–2023 роки (Політова, 2024). На основі 
бібліографічного узагальнення кількох десятків 
видань і публікаціи , які украї нські науковці 
оприлюднили впродовж зазначеного п’ятиріччя, 
я розглянула тематику грінченкознавчих дослі-
джень та окреслила сучасні тенденції  в розвитку 
основних напрямів грінченкознавства. Також 
з’ясовано, що в указании  період спостерігався 
сплеск таких досліджень, спричинении  зростан-
ням інтересу до постаті видатного Украї нця — 
прозаї ка, драматурга, поета, педагога, публіцис-
та, етнографа, мовознавця, видавця, громадсько-
го діяча. Зазначено про ґрунтовні роботи — ди-
сертації , монографії , а також статті, які публіку-
вались на сторінках журналів: «Архіви Украї ни», 
«Рукописна та книжкова спадщина Украї ни», 
«Східноєвропеи ськии  історичнии  вісник», «Укра-
ї нськии  інформаціи нии  простір», «Украї нськии  
історичнии  журнал», часописів КСУБГ та інших 
наукових періодичних видань. 

І хоча межі бібліографічного огляду не сприя-
ють детальному розгляду всіх публікаціи  за вка-
зании  період, наведені бібліографічні характери-
стики наукових праць і можливість безпосеред-
нього ознаи омлення з повними текстами у відк-
ритому доступі показали розмаї ття тематики 
грінченкознавчих досліджень сучасного періоду 
и  актуальність бібліографічного узагальнення  
в цьому науковому напрямі. Також засвідчена заці-
кавленість вітчизняних наукових, освітніх, архів-
них, бібліотечних установ у популяризації  нових 
знань про Бориса Грінченка, адже на сторінках 
свої х наукових збірників і журналів ці інституції  
систематично публікували результати грінчен-
кознавчих досліджень. Разом із цим зазначено 
про розпорошеність накопиченої  наукової  інфор-
мації , іноді и  некоректне ї ї  відображення в елек-
тронних ресурсах, що спричиняє невиправдані 
затрати часу дослідників у процесі пошуку дже-
рел, потрібних для ї хньої  наукової  роботи. 

Мета цієї  статті — аргументувати потребу 
підготовки ґрунтовного ретроспективного біблі-
ографічного посібника з грінченкознавства як 

основи для подальшого розвитку грінченкознав-
чих досліджень. 

Методи дослідження. У роботі використано 
аналітичнии , проблемно-тематичнии , бібліогра-
фічнии  і хронологічнии  методи, застосовано ос-
новні принципи науковості та об’єктивності. 

Результати дослідження. Моніторинг інфо-
рмаціи них ресурсів у контексті виявлення опти-
мально сформованої  джерельної  бази для грін-
ченкознавчих досліджень показав, що сьогодні 
виняткове значення для результативного пошу-
ку цієї  інформації  має база даних «Персоналії »  
в «Украї нському національному біографічному 
архіві» — електронному науково-інформаціи ному 
ресурсі Інституту біографічних досліджень НБУВ, 
створеному на базі нагромаджених електронних 
баз історико-біографічних даних і біобібліографії  
(Украї нськии  національнии  біографічнии  архів, 
2025). Структура цієї  бази даних є гнучкою: дос-
лідники можуть здіи снювати ефективнии  пошук 
за тематичними, хронологічними, гендерними 
ознаками наповнення ресурсу. У персоналії  вида-
тної  особи за відповідними покликаннями кори-
стувачу надається доступ до біографічних статеи  
із довідкових видань, зображень і відео. Зокрема, 
є можливість повнотекстового пошуку докумен-
тів про Б. Грінченка та и ого твори на ресурсах 
НБУВ, також подані и  посилання на WIKI-
джерела. Наведено інші варіанти імені — Варто-
вии  П., Вільхівськии  Борис, Перекотиполе Іван, 
Чаи ченко Василь, Яворенко Л. Слід зауважити, 
що насправді фахівцям відомии  значно ширшии  
перелік и ого псевдонімів: наприклад, в остан-
ньому виданні словника псевдонімів украї нських 
авторів XIX–XX століть (Браи лян, 2023) можна 
знаи ти вичерпнии  ї х перелік із посиланнями на 
джерела, що важливо не лише для грінченкозна-
вців, а и  для бібліографів — задля наи повнішого 
та правильного відображення цих даних у допо-
міжних іменних покажчиках. 

Аналіз інформаціи них ресурсів НБУВ на пред-
мет виявлення нових джерел із грінченкознавст-
ва за минулии  від попереднього дослідження час 
показав збільшення ї х кількості: приміром, за 
2024 рік у реферативніи  базі даних «Украї ніка 
наукова» з’явилось 10 нових бібліографічних за-
писів про публікації  грінченкознавчої  тематики  
в науковіи  періодиці. В ЕК станом на лютии  
2025 року у виділеніи  персоналії  Б. Грінченка 
зареєстровано 143 бібліографічні записи про 
и ого праці та виокремлено 69 джерел як «літера-
тура про нього». 

Велику увагу реалізації  дослідницьких за-
вдань щодо продукування нових знань про роль 
біографіки в освітньому процесі під час віи ни та 
повоєнного відновлення Украї ни, вивченню біо-
графіи  украї нських педагогів як засобу форму-
вання маи бутнього громадянина Украї ни в кон-
тексті деколонізації  приділяє нині головна осві-
тянська книгозбірня — ДНПБУ. На ї ї  вебресурсах 
зосереджено чимало інформації  про вітчизнянии  
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і закордоннии  досвід використання біографічних 
ресурсів саме в структурі фахової  підготовки 
педагогів і підвищення кваліфікації  освітян. 
Зокрема, в Електронніи  бібліотеці за покликан-
ням «Грінченко» можна знаи ти інформацію про 
книжкові видання та статті з наукових збірників, 
періодичних видань і, у багатьох випадках, пе-
реи ти на сторінки текстів, де и деться про вели-
кого Украї нця та членів и ого сім’ї . Цеи  ресурс  
є и  підґрунтям для розшуку відповідних джерел  
у процесі складання бібліографії , адже є можли-
вість працювати з текстами публікаціи , безпосе-
редньо аналізувати списки літератури, які вико-
ристали автори грінченкознавчих книг і статеи . 
Фахівці ДНПБУ також постіи но поповнюють елек-
троннии  інформаціи но-бібліографічнии  ресурс 
«Педагоги Украї ни та світу», у якому великии  
розділ присвячено Б. Грінченку, виокремлено 
бібліографію про нього — 124 назви окремих 
видань, збірників і статеи , опублікованих за пе-
ріод із 1910 по 2023 роки, включно з електрон-
ними версіями (Бібліографія праць про життя  
і діяльність Б. Д. Грінченка, 2024). Важливо, що  
в цьому ресурсі наводяться посилання на повно-
текстову колекцію творів Б. Грінченка Бібліотеки 
КСУБГ. Ігор Стамбол, відомии  у спільноті біогра-
фістів і бібліографів науковець, розглядаючи 
тему розвитку вітчизняної  новітньої  біобібліо-
графії  за результатами всеукраї нського «Біогра-
фічного реи тингу», справедливо зазначив: «Основ-
ними центрами, що продукують наи більшу кіль-
кість персональних покажчиків, є університетські 
бібліотеки, які пов’язані з кафедрами та науко-
вими “школами” і пріоритетними напрямами 
досліджень» (2019, с. 99). 

І діи сно, саме Бібліотека КСУБГ як осередок 
інформаціи но-бібліографічної  діяльності цього 
вишу приділяє особливу увагу формуванню біб-
ліографічних і повнотекстових ресурсів, присвя-
чених Б. Грінченку. Передусім варто згадати про-
єкт «Цифрова бібліотека Бориса Грінченка» (Ци-
фрова бібліотека Бориса Грінченка, 2025). Слід 
підкреслити особливо цінні для користувача 
результати координації  та кооперації  бібліотек, 
адже кожен може отримати інформацію про від-
повідні колекції  НБУВ, НІБУ, Музею Бориса Грін-
ченка. Утім перегляд розділу «Грінченкознавст-
во» в ЕК Бібліотеки показав, що в цьому ресурсі 
користувач отримує інформацію переважно про 
твори видатного Українця, а не літературу про 
нього, тож назва розділу не зовсім відповідає 
и ого змісту. Крім того, в електронному каталозі є 
предметна рубрика «грінченкіана», але станом 
на кінець лютого поточного року за цим поси-
ланням можна було знаи ти інформацію лише про 
один науковии  збірник та 11 творів Б. Грінченка. 
Звичаи но, досвідчении  користувач може застосу-
вати пошук у переліку ключових слів і на покли-
кання «грінченкознавство» отримати кілька деся-
тків бібліографічних записів, які містять інфор-
мацію про грінченкознавчі статті в наукових 

збірниках, матеріалах конференціи , періодиці. 
Позитивно, що в багатьох випадках є перехід до 
повного тексту публікації , але, як видається, ка-
талогізаторам бажано вдосконалити можливості 
релевантного пошуку інформації  з такого важ-
ливого для університету наукового напряму. 

Слід зауважити, що наукові праці з грінченко-
знавства сьогодні особливо активно друкують 
наукові часописи університетів із різних регіонів 
Украї ни. У контексті досліджуваної  теми варто 
навести кілька актуальних прикладів багатома-
нітності тематичного спрямування таких праць. 
Зокрема, у Наукових записках Національного 
університету «Острозька академія» в рубриці 
«Історіографія та джерелознавство» нещодавно 
опублікована стаття працівників Музею Б. Грін-
ченка КСУБГ «Грінченкіана Володимира Шаяна 
на сторінках часопису “Визвольнии  шлях” (1963–
1964)», у якіи  автори, розглядаючи бібліографіч-
нии  огляд літературної  та наукової  діяльності 
Б. Грінченка, якии  опублікував В. Шаян у 1964 році, 
і спираючись на архівні джерела, зробили від-
криття, що В. Шаян скористався плодами праці 
Марії  Грінченко, яка свого часу доклала значних 
зусиль для поширення творів чоловіка в різних 
видавництвах і бібліотеках за кордоном (Лашко, 
Назимок, & Голубнича-Шленчак, 2024, с. 97). Важ-
ливо, що дослідники підкреслили значення біблі-
ографії  праць Б. Грінченка, яку навів В. Шаян, — 
вона була на тои  час унікальною, адже містила 
інформацію про раритетні видання. 

Педагогічні погляди Б. Грінченка в ракурсі 
проблем сучасної  педагогічної  науки проаналізу-
вала А. Жукова, опрацювавши ряд першоджерел 
початку минулого століття та сучасні роботи  
з цієї  теми (Жукова, 2024). Новою є и  наукова 
розвідка фахівців Інституту післядипломної  
освіти КСУБГ, у якіи  аргументовано, що викорис-
тання форми дослідження історії  навчальних 
закладів, названих іменем Бориса Грінченка, 
через педагогічну біографіку є наи більш науково 
обґрунтованим для вивчення педагогічних пер-
соналіи  (Матвіи чук, & Петрощук, 2024). 

Таким чином, інформаціи нии  потік із грінчен-
кознавства постіи но зростає, и ого обсяг і багато-
аспектність проблематики досліджень актуалі-
зують створення окремого бібліографічного по-
сібника — «Грінченкознавство». Слід акцентува-
ти, що тут мова и де не про класичну біобібліо-
графію, а саме про ретроспективний науково-
допоміжний бібліографічний покажчик, у якому 
має бути зібрана та систематизована за визначе-
ною в проспекті посібника класифікаціи ною схе-
мою інформація про всі видання и  публікації  
грінченкознавчого змісту — від перших, виданих 
у минулому столітті, до тих, що оприлюднені  
в поточному році. Загальновідомо, що така нау-
ково-допоміжна бібліографія не лише показує 
ступінь розробки наукових напрямів і тем,  
а и  допомагає визначити лакуни в ї х вивченні та 
є необхідним підґрунтям для аналізу еволюції   
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в науково-дослідницькіи  діяльності фахівців кон-
кретної  галузі знання. Власнии  досвід роботи зі 
створення ретроспективних науково-допоміжних 
бібліографічних посібників з історії  Украї ни, біб-
ліотекознавства, документознавства показав ї х 
важливість для різноаспектного аналізу галузе-
вого інформаціи ного потоку та динамічного роз-
витку відповідного наукового напряму. 

Для прикладу, подібне видання — «Огієнкоз-
навство» — підготували фахівці бібліотеки 
Кам’янець-Подільського національного універ-
ситету ім. Івана Огієнка (Гаи шук, & Климчук, 
2022). Автори у вступі зазначили, що цеи  покаж-
чик налічує 1 749 бібліографічних позиціи , які 
згруповано за розділами: окремі видання, нариси 
і статті в наукових і довідкових виданнях, тези, 
виступи, доповіді та матеріали конференціи , 
публікації  в журналах і газетах, а в межах кожної  
групи — у хронологічному и  алфавітному. Задля 
зручності користування дотримано суцільної  
нумерації  та розроблено допоміжнии  іменнии   
покажчик — авторів, співавторів, а також осіб, 
яким присвячено статті. Цікаво, що в іменному 
покажчику цього видання я знаи шла и  посилан-
ня на публікацію про Б. Грінченка: «Борис Грін-
ченко — Іван Огієнко: спадкоємність поколінь 
украї нської  свідомої  інтелігенції » (Копиленко, 
1997). 

При цьому укладачам маи бутнього бібліогра-
фічного покажчика «Грінченкознавство» слід не 
лише зібрати, а саме ретельно систематизувати 
інформацію про всі опубліковані про життя  
і творчість Б. Грінченка праці вітчизняних та за-
рубіжних науковців — і тиражовані на паперових 
носіях, і електронні документи. Структура пока-
жчика має бути деталізована та предметно оріє-
нтована, тож на допомогу бібліографам треба 
залучити досвідчених у царині грінченкознавст-
ва наукових консультантів. Групування бібліог-
рафічних описів має здіи снюватись відповідно до 
проблематики накопиченого масиву: розділи, 
підрозділи, рубрики слід утворювати згідно  
з методикою укладання ретроспективних науко-
во-допоміжних посібників. Можливе групування 
за напрямами діяльності Б. Грінченка — як пи-
сьменника, педагога, мовознавця, лексикографа, 
літературознавця, етнографа, історика, публіци-
ста, громадсько-культурного діяча. За допомогою 
посилань «див. також» можна висвітлити всі ас-
пекти змісту видань і публікаціи , у яких широко 
розглянуто грінченкознавчу тематику. Бібліо-
графічну характеристику включених до посібни-
ка документів бажано здіи снювати на основі 
безпосереднього ї х перегляду de visu. У випадках, 
коли назва не розкриватиме змісту документа, 
необхідно подати анотацію. Документи, які ма-
ють паперовии  оригінал і електронну копію, 
описуються традиціи но на основі друкованого 
варіанта, а для документів, які існують лише  
в електронному варіанті, подається режим доступу 
до них. Детально про основні процеси підготовки 

таких бібліографічних посібників — організацію 
роботи авторського колективу, добір необхідної  
інформації  та ї ї  групування, організацію довід-
ково-пошукового апарату — и деться в методич-
них рекомендаціях, які підготували фахівці НБУ 
(Галганова, 2015) та Книжкової  палати Украї ни 
(Сенько, & Устіннікова, 2017). 

У маи бутньому посібнику доцільним буде ро-
зширити саме допоміжнии  апарат за рахунок 
предметного покажчика та покажчика наи мену-
вань наукових установ, навчальних закладів, 
видавничих та інших організаціи , згаданих  
у цьому бібліографічному виданні, а також спис-
ку використаних джерел інформації . Це не лише 
допоможе дослідникам орієнтуватись у значному 
масиві бібліографічних записів, а и  певною мірою 
ілюструватиме стан розробленості актуальних 
напрямів і тем, ступінь участі зазначених інсти-
туціи  у розвитку грінченкознавства. Допоміжнии  
покажчик авторів ілюструватиме авторську ак-
тивність науковців, хронологічнии  — динаміку 
розвитку грінченкознавства. Посібник «Грінчен-
кознавство» може існувати в електронніи  формі, 
однак друковании  аналог має свої  переваги  
і, можливо, буде логічним, якщо и ого підготують 
бібліотечні спеціалісти КСУБГ за науковою реда-
кцією та рецензуванням фахівців ФУФКМ. Без 
сумніву, таке видання сприятиме поширенню 
наукових знань грінченкознавчої  тематики в ін-
формаціи ному просторі і працюватиме на імідж 
навчального закладу, якии  носить почесне ім’я 
Бориса Грінченка. Таким чином, залишається 
лише запланувати и ого підготовку та визначи-
тися з виконавцями. 

Висновки. Тема бібліографічного забезпе-
чення грінченкознавства є актуальною та перс-
пективною, і разом із цим, підсумовуючи викла-
дене, важливо зазначити: окрім створення рет-
роспективного посібника, що є перевіреним тра-
диціи ним підходом у справі узагальнення науко-
вої  інформації , адже певною мірою архівує ї ї , для 
вдосконалення результатів роботи в межах цієї  
теми фахівцям інформаціи ної  сфери слід розви-
вати такі кілька напрямів. 

Цифровізація та створення інтерактивних ре-
сурсів як пріоритетнии  напрям у дослідженні 
спадщини Бориса Грінченка. Для фундаменталь-
них розвідок необхідно забезпечити системати-
чну підтримку цифрової  бази даних із повним 
переліком праць, присвячених и ого діяльності,  
з пошуком за ключовими словами, предметними 
рубриками, хронологією тощо. Важливо створи-
ти якісну онлаи нову платформу з відкритим 
доступом до бібліографії , яка об’єднуватиме ін-
формацію про всі наукові видання, електронні 
ресурси, статті та мультимедіи нии  контент, що 
сприятиме доступності цих даних. 

Розширення бібліографічного спектра перед-
бачає виокремлення спеціальних розділів, що 
охоплюють різні грані діяльності Бориса Грінче-
нка, зокрема педагогіку, літературну творчість, 
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громадську діяльність, видавничу справу. Актуаль-
ною є и  підготовка біобібліографічних покажчиків, 
присвячених і самому Грінченку, і дослідникам 
и ого спадщини. 

Для популяризації  творчості Бориса Грінченка 
серед молоді перспективним є створення бібліо-
графічних видань із використанням мультимедіи -
них форматів, адаптованих для учнів і студентів. 

Актуалізація практичного значення ідеи  Бо-
риса Грінченка потребує поглибленого аналізу 
и ого педагогічних підходів і релевантного ї х за-
стосування в сучасніи  освітніи  практиці: необ-
хідно вивчати и ого мовознавчі переконання  
в контексті сучасних викликів у реалізації  мовної  
політики. 

Важливо координувати діяльність навчальних 
закладів, наукових установ і бібліотек Украї ни, 
організовувати спільні проєкти із закордонними 
партнерами, що сприятимуть розвитку грінчен-
кознавства та поширенню знань про видатного 
Украї нця. 
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BIBLIOGRAPHIC SUPPORT AS THE BASIS 
FOR THE DYNAMIC DEVELOPMENT OF GRINCHENKO STUDIES 

Bibliographic support in any scientific field is paramount for its dynamic development. Sec-
tor-specific bibliographic publications serve as a crucial foundation for effective research activi-
ty, providing structured information on relevant topics over a defined period of time. These pub-
lications allow for evaluating the development of specific themes or directions within a particu-
lar field of knowledge, as well as identifying thematic gaps. 

The aim of this study is to justify the necessity of creating a comprehensive retrospective 
bibliographic guide on Grinchenko studies as a foundation for the further development of re-
search in this area. The paper provides a brief overview of published scientific works and bibli-
ographic resources regarding the aggregation of information on Grinchenko studies. The study 
employs analytical, problem-oriented, bibliographic, and chronological methods, adhering to 
the fundamental principles of scientific rigor and objectivity. 

The research reveals a trend of increasing publications and releases on Grinchenko studies, 
while also noting the fragmentation of this information across bibliographic guides, electronic 
databases on the websites of research institutions, higher education institutions, and leading li-
braries in Ukraine. The study outlines innovative directions in the bibliographic generalization 
of Grinchenko studies, such as digitization and the creation of interactive resources. For funda-
mental research, it is necessary to provide systematic support for a digital database with a com-
plete list of works devoted to his activities, searchable by keywords, subject headings, chronology, 
etc. To promote Borys Grinchenko’s legacy among young people, it is promising to create biblio-
graphic publications using multimedia formats adapted for pupils and students. The scientific 

https://www.google.com/url?sa=E&source=gmail&q=https://lib.kubg.edu.ua/
https://doi.org/10.25264/2409-6806-2024-35-94-101
https://doi.org/10.28925/2312-5829/2024.3.4
https://www.google.com/url?sa=E&source=gmail&q=https://biography.nbuv.gov.ua/components/search_uba/pers_card1.php?id=100000766
https://www.google.com/url?sa=E&source=gmail&q=https://biography.nbuv.gov.ua/components/search_uba/pers_card1.php?id=100000766
https://doi.org/10.15407/rksu.34.100
https://doi.org/10.28925/2524-2644.2019.2.13
https://doi.org/10.28925/2524-2644.2019.2.13
https://dnpb.gov.ua/ua/informatsiyno-bibliohrafichni-resursy/vydatni-pedahohy/hrinchenko-b-d/publikatsiyi-pro-zhyttya-ta-diyalnist/
https://dnpb.gov.ua/ua/informatsiyno-bibliohrafichni-resursy/vydatni-pedahohy/hrinchenko-b-d/publikatsiyi-pro-zhyttya-ta-diyalnist/
https://dnpb.gov.ua/ua/informatsiyno-bibliohrafichni-resursy/vydatni-pedahohy/hrinchenko-b-d/publikatsiyi-pro-zhyttya-ta-diyalnist/
https://doi.org/10.32405/2663-5739-2020-4-90-101
https://doi.org/10.28925/2311-259x.2024.2.9
https://doi.org/10.31110/2616-650X-vol12i2-005


Синопсис: текст, контекст, медіа ISSN 2311-259X Synopsis: text, context, media 
2025, 31(1), с. 59–66  pp. 59–66, 31(1), 2025 

 

 66  

novelty of this work lies in the exploration of the practical aspects of bibliographic sources 
related to Grinchenko studies and the demonstration of the need for a comprehensive represen-
tation of the diversity of scientific topics in publications dedicated to the life and work of Borys 
Grinchenko. This will be achieved through the creation of a retrospective scientific and auxiliary 
bibliographic guide titled “Grinchenko Studies”. 

Keywords: Borys Grinchenko; Grinchenko Studies; scientific auxiliary bibliography; retro-
spective index; electronic resources; Borys Grinchenko Kyiv Metropolitan University. 
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